



全力推进家庭医生签约服务 争做家门的“健康守门人”



泽国镇卫生院联合台州市中西医结合医院医共体，在双峰村开展家庭医生宣传活动。通讯员 王敏摄

本报讯（通讯员孙金安）近日，我市各基层医疗单位相继开展以“与家医相约，和健康相伴”为主题的世界家庭医生日宣传活动。

各医疗单位充分利用微信公众号、短信、电子显示屏、宣传展板、宣传横幅等，宣传家庭医生签约服务、国家基本公共卫生服务项目和健康教育知识，同时积极进社区、进学校开展健康教育讲座、现场签约活动，引导更多群众主动签约家庭医生。

在开展疫苗接种、慢病随访、下村随访、健康体检及居家上门服务等工作的同时，工作人员开展政策再宣传、签约再续签、个人信息的再核对、签约对象的再沟通等工作，切实有效地完善这项服务。

全市各医共体积极组织各类特色宣传活动，发挥医共体牵头单位力量，将市级专家团队融入家庭医生签约工作和宣传。市第一人民医院医共体在箬横横滨广场开展“世界家庭医生日”宣传活动。在宣传家庭医生签约服务政策的同时，专家们还为群众义诊，开展血糖血压测量、慢性病检测、常见病防治等服务，提供个性化健康咨询与指导。

市中医院医共体太平分院联合市中医院医共体专科医生，分别在后应村停车场和虎山公园开展了“世界家庭医生日”宣传活动。活动内容包括医共体专科医生坐诊、签约医生服务政策宣传、体检表解读及现场签约和咨询等。现场参与群众超300人，发放宣传资料400余份。

下阶段，我市将进一步推进家庭医生签约服务，切实提高家庭医生签约履约率和基本公共卫生服务相关政策的知晓率，引导更多群众签约家庭医生，享受基本公共卫生服务，努力增强人民群众的获得感、幸福感。



温岭市第四人民医院医共体石塘分院医务人员，在隔海村开展家庭医生上门签约服务。通讯员 林赛君摄

家庭医生，让您的健康更有医靠！

5月19日是第12个“世界家庭医生日”，今年的主题是“与家医相约，和健康相伴”。家庭医生也叫全科医生，是对服务对象实行全面、连续、有效、及时和个性化医疗保健服务和照顾的新型医生。家庭医生把健康知识和健康服务送到百姓家中，让居民在家门口就能享受到优质的医疗卫生服务。

什么是家庭医生签约服务？

以居民健康管理为主要内容，按照居民自愿原则，以家庭或个人为单位，与辖区卫生院（中心）健康服务团队及家庭责任医生签订服务协议，为居民提供主动、连续、综合的健康责任制管理服务。

什么是家庭医生？

现阶段家庭医生主要包括：基层医疗卫生机构注册全科医生以及具备能力的镇（街道）卫生院医师等。

家庭医生团队的组成？

家庭医生团队即健康服务团队，主要由临床医生、社区护士、公共卫生医师、家庭签约医生等人组成，有条件的单位包含健康管理师、心理咨询师等人员。

家庭医生签约的任务是什么？

主要为居民提供基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务，并可根据居民健康状况和实际需求，结合自身基层卫生服务能力，为居民提供个性化健康管理服务。

家庭医生签约服务是指家庭医生服务团队与居民建立相对稳定的

主要三方面：一是与居民建立稳定的契约服务关系；二是向居民提供综合、连续的基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务；三是帮助居民获得签约服务带来的便利和优惠，提高居民获得感。

哪里能签约？

辖区（街道）卫生院、社区卫生服务中心及社区卫生服务站。

哪些人可以签约？

居住半年以上的常住人口，优先覆盖老年人、慢性疾病患者（高血压及糖尿病等）、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群。

谁负责签约与服务？

辖区卫生院（中心）统一负责管理，所属健康服务团队责任医生具体负责提供服务。

签约哪些内容？

主要为居民提供基本医疗、公共卫生和约定的健康管理服务，并可根据居民健康状况和实际需求，结合自身基层卫生服务能力，为居民提供个性化健康管理服务。

家庭医生签约服务是指家庭医生服务团队与居民建立相对稳定的

服务关系，为居民提供主动、连续、综合的健康责任制管理服务，主要包括以下11项内容：

1. 基本医疗服务

涵盖常见病和多发病的中西医诊治、合理用药、就医指导等。

2. 公共卫生服务

涵盖国家基本公共卫生服务项目和规定的其他公共卫生服务。

3. 健康管理服务

对签约居民开展健康状况评估，在评估的基础上制定健康管理计划，包括健康管理周期、健康指导内容、健康管理计划成效评估等，并在管理周期内依照计划开展健康指导服务。

4. 健康教育与咨询服务

根据签约居民的健康需求、季节特点、疾病流行情况等，通过门诊服务、出诊服务、网络互动平台等途径，采取面对面、社交软件、电话等方式提供个性化健康教育和健康咨询等。

5. 优先预约服务

通过互联网信息平台预约、现场预约、社交软件预约等方式，家庭医生团队优先为签约居民提供本机构的专科科室预约、定期家庭医生门诊预约、预防接种以及其他健康服务的预约等服务。

6. 优先转诊服务

家庭医生在保证用药安全的前提下，可为病情稳定、依从性较好的签约慢性病患者酌情增加单次配药量，延长配药周期，原则上可开具4~12周长期处方，但应当注明理由，并告知患者关于药品储存、用药指导、病情监测、不适随诊等用药安全信息。

10. 中医药治未病服务

根据签约居民的健康需求，在中医医师的指导下，提供中医健康教育、健康评估、健康干预等服务。

11. 各地因地制宜开展的其他服务

家庭医生团队要对接二级及以上医疗机构相关转诊负责人员，为签约居民开通绿色转诊通道，提供预挂号源、床位等资源，优先为签约居民提供转诊服务。

7. 出诊服务

在有条件的地区，针对行动不便、符合条件且有需求的签约居民，家庭医生团队可在服务对象居住场所按规范提供可及的治疗、康复、护理、健康指导及家庭病床等服务。

8. 药品配送与用药指导服务

有条件的地区，可为有实际需求的签约居民配送医嘱内药品，并给予用药指导服务。

9. 长期处方服务

家庭医生在保证用药安全的前提下，可为病情稳定、依从性较好的签约慢性病患者酌情增加单次配药量，延长配药周期，原则上可开具4~12周长期处方，但应当注明理由，并告知患者关于药品储存、用药指导、病情监测、不适随诊等用药安全信息。

10. 中医药治未病服务

根据签约居民的健康需求，在中医医师的指导下，提供中医健康教育、健康评估、健康干预等服务。

11. 各地因地制宜开展的其他服务

精简审批流程 为社会办医 减负

本报讯（通讯员陈慧斌）工作人员手把手教我们提交审批材料，并精简了审批流程，为企业减轻了审批负担。这样的工作效率和工作精神值得点赞。面对如此高的办理效率，温岭安然精神疾病专科医院负责人吴女士非常感激。

前期，在办理审批过程中，吴女士对提交的材料及办理流程不太熟悉，一度心中非常着急。市卫健局政策法规科窗口审批工作人员了解到具体情况后，多次给予电话指

导，并上门实地走访，帮助对接生态环境等相关单位办理审批手续。同时，市卫健局还抽调相关专家赴现场对医院科室结构布局进行指导，对其不合理的地方提出整改意见，通过提前介入医院的布局设置、流程设置等，尽可能减少医疗机构因布局不合理而造成的不必要的浪费。

简化社会办医审批流程是激发医疗市场活力的重要举措。多年来，市卫健局坚持为社会办医提供

优质服务，进一步提升区域卫生健康服务质量，坚持“非禁即入”原则，提供公平竞争环境，取消社会办医资本设置附加条件、歧视性条款等限制条件，取消医疗机构设置审批环节，取得了积极成效。温岭市医疗机构设置“十三五”规划实施以来，全市新增医疗机构218家，为温岭口腔医院、温岭九龙湖中医医院、温岭美年健康体检中心等医疗机构开展上门指导服务500余人次。市卫健局还坚持“服务提效”原则，率先在浙江政务服务网上线医疗机构审批校验及医护人员注册等业务，全市医疗机构实现年度校验全流程网上办理。48项行政许可事项全部在“浙里办”上线，实现“掌上办理”。目前，卫健事项网办率达100%。值得一提的是，市卫健局坚持“宽进严管”原则，简化事前审批程序，强化事中事后监管，对医疗机构不良执业行为通过记分管理进行惩处，对年度周期内满12分的暂停执业，要求进行整改。

别犹豫！ 老年人更应打疫苗

目前，新冠肺炎疫情形势依然严峻，接种疫苗是助力疫情防控最安全、最有效的手段。可是，仍有很多老年人认为，都80多岁了，打什么疫苗？大量与新冠病毒致死相关的研究数据显示，老年人必须打新冠病毒疫苗！让我们一起来了解一下。

新冠病毒全人群易感，而在易感人群当中，老人和有基础疾病人员比较脆弱。因为老年人本身的免疫功能相对于年轻人要弱一些，而且大多有各种基础疾病，一旦发生感染，相较于其他成人和儿童，重症和死亡风险是非常高的。新冠病毒疫苗接种对于预防重症、预防死亡有很好的作用。换句话说，接种新冠病毒疫苗对于降低老人的重症和死亡率是有效的。

接种疫苗可以显著减少感染后的重症，老年人和患有基础性疾病的人更需要接种疫苗。已有数据显示，目前国内接种中国新冠病毒疫苗的年龄最高纪录为106岁。经过有关数据统计，新冠病毒疫苗接种对老年人来说是安全的。符合新冠病毒疫苗接种条件但没有接种的老年人要尽快接种，没有全程接种的要尽快补种。

60岁以上老年人没有接种新冠病毒疫苗的，死亡风险是30岁以下人群的252倍。总死亡率上，未接种是三针接种的76倍，80岁以上死亡人数，未完成接种是三针接种的177倍。接种新冠病毒疫苗是预防新冠肺炎最有效的手段，特别是60岁以上老年人，更应尽快完成疫苗全程接种，增强自身免疫屏障。

香港的数据表明，80岁以上老年人接种新冠病毒疫苗第一针、第二针、第三针后，感染奥密克戎的病死率逐步降低，从不接种疫苗的16.48%降到接种一针疫苗的7.08%、接种两针的3.81%、接种三针的1.2%。

老年人感染新冠病毒会很痛苦。经常被提及的发热、乏力、干咳等都是轻症或普通症状。老年人如果不接种疫苗，重症和危重症的概率就会大大增加。重症和危重症患者非常痛苦，生活质量也会大大下降。

有基础性疾病的老年人也可以打疫苗。比如脑卒中、高尿酸、胃溃疡、肝硬化（病情稳定期），吃保健品或服用保健类中药，过敏性鼻炎或过敏性哮喘，有心脏支架（身体状况稳定）等，都可以接种疫苗。

老年人打疫苗不仅仅是自己的事，更关系到整个疫情防控大局。科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委科技发展中心主任郑忠伟认为：

只有把老年人的疫苗接种率提升起来，才能够真正为我们国家的疫情防控赢得主动、赢得时间。加快推进老年人特别是高龄老人的疫苗接种，对个人、对家庭、对社会、对国家都好。

健康浙江 满意度调查来了，请您为台州代言！

近期，如果您接到这样一个电话：您好！我是浙江省健康办的调查员。目前，我们正在做健康浙江建设知晓率和满意度调查，占用您几分钟时间，听听您对有关工作的宝贵意见。请您不要挂断，耐心接听。若您能给予满意的回答，就是对健康浙江、健康台州建设的最大支持！

调查电话可能会问您以下问题：

1. 请问您听说过或参与过健康浙江建设相关领域工作吗？（如：健康科普知识宣传活动、健身场地设施建设、环境污染整治、环境卫生和交通安全出行整治、看病就医和医保办事方便快捷、食品药品农产品安全监管、居家养老中心等）

2. 请问您觉得自己的健康状况怎么样？

3. 请问您对电视、电台、报纸等媒体上的健康科普栏目和公益广告满意吗？

4. 请问您对当地可供群众免费锻炼的公共健身场地或设施满意吗？

5. 请问您对当地生态环境污染整治（如：五水共治、空气污染治理、土壤污染治理、固体废物整治）状况满意吗？

6. 请问您对当地政府抗击新冠肺炎疫情满意吗？

7. 请问您对当地医院采取的看病少排队、配药更方便、住院更省心、付费更便捷服务措施满意吗？

8. 请问您对当地目前医保报销比例满意吗？

9. 请问您对当地的健康产业满意吗？[健康产业是指：医药产业、体育产业、健康养老、健康旅游、智慧医疗等，具体可说明如镇（街道）居家养老中心、健康休闲旅游（可解释为农家乐、民宿）、运动休闲旅游示范基地等]

您的每一个回答、每一份支持，都是一个肯定、一种鼓励。诚挚感谢每一位为健康台州建设工作点赞的朋友！

（来源：台州市健康办）

开启夜查模式 筑牢疫情防控防线



为强化基层医疗机构哨点作用，筑牢疫情防控防线，市卫健局组织人员持续对全市基层医疗机构开展疫情防控网格督导和安全生产督查。同时，市卫生监督所工作人员开启夜查模式，对辖区内的基层医疗机构开展夜间执法，通过随机抽查提高医疗机构防控责任意识，把疫情防控措施落实落细。

通讯员 林俊杰摄